

## 国产榴莲首次上市 宁波人何时实现 “榴莲自由”?



进口榴莲。

### 1 首批上市量少, 售价较高

榴莲种植门槛较高,对空气、湿度、日照、温度、肥水等要求苛刻。海南部分地区20世纪50年代就开始引进榴莲种植,但存活率一直很低。之后,通过科研院所和龙头种植企业持续攻关,榴莲存活率大幅提高。2018年,海南开始规模化引种榴莲,目前榴莲种植面积已达约3万亩。

据了解,在三亚市育才生态区,海南省优旗农业股份有限公司的1400亩榴莲已陆续成熟,

为了充分保存树体养分,初次挂果只能少量留果。每棵树上仅有三四颗榴莲,个个果大饱满。与东南亚同品种进口产品相比,海南目前成熟的金枕榴莲能够实现“树上熟”,积累养分、风味更丰富。

与马来西亚、泰国等产区相比,三亚光照时长有优势,但降雨量较少且季节分布不均。为了弥补短板,种植企业建设了大型蓄水池,通过自动灌溉系统精准供

应肥水,同时采用人工和机械除草还田,施撒生物有机质肥提升土壤肥力。

因为首批国产榴莲挂果的果园面积小、留果不多,首批上市量少,售价也比较高。国产榴莲除了用于产品发布等推介用途外,剩余产品将供应合作伙伴,用于在三亚和全国一线城市开设“树上熟”榴莲品鉴门店。据悉,首批国产榴莲的市场售价每公斤约120元,高于当前进口榴莲售价。

国产榴莲在海南实现规模化种植后,今年首次批量上市。

榴莲被誉为“热带水果之王”,深受宁波市场青睐。那么,国产榴莲味道、价格如何?在宁波,能否尝鲜国产榴莲?

### 2 宁波市场 暂无海南榴莲销售

“宁波果品批发市场目前暂无国产榴莲销售,都是进口榴莲。”宁波果品批发市场相关负责人表示。

记者了解到,近期,京东等一些线上平台已在预售国产榴莲,但数量仅有数百个。而宁波多位生鲜超市负责人均表示,目前没有国产榴莲销售,以后要看市场情况再定。

“未来,随着国产榴莲量增价跌,可能会有,但现在不好说。”一位生鲜超市负责人称。

事实上,宁波市场近期的进口榴莲小幅涨价。据水果经营大户介绍,销量较好的来自泰国的榴莲品种有金枕、干尧、托曼尼。近期,受产地涨价等因素影响,泰国榴莲在甬售价小幅上涨。其中,17.5公斤装的B果售价720元/箱,A果820元/箱。

此外,近期,甬城天气炎热,榴莲等热带水果由于热量较高、易上火,销售平平。而西瓜、葡萄、水蜜桃等水果销售较好。

据统计,2022年,中国榴莲进口量达82.5万吨,逐年增长。

中国果品流通协会秘书长陈磊分析称,国产榴莲还未形成大规模商业化种植,短期内价格不会明显下调,国内对榴莲的需求仍将长期依靠进口。随着国产榴莲种植规模进一步扩大并迎来丰产期后,常规品种价格可能会适度降低。

记者 周晖 通讯员 丁瑶



游客在海南三亚采摘国产榴莲。

## 降息潮下,“特色存款”悄然兴起

“本期产品推荐,我行特色存款1000元起存,利率1.65%至3.15%,存期3个月至5年。”近日,李女士收到银行理财经理发来的产品推荐信息。想买大额存单,但资金达不到门槛,又想获得接近大额存单的利率,理财经理向李女士推荐了大额存单的替代品。

记者调查发现,近期,不少银行向储户推介“特色存款”。相较于普通整存整取定期存款,“特色存款”起存点相对较高,通常在1000元至1万元之间,利率也较普通存款上浮20个基点至60个基点,但比大额存单低20个基点至40个基点。

目前,市面上比较有辨识度的“特色存款”包括建设银行的“旺财存款”、农业银行的“银利多”、民生银行的特色储蓄存款“安心存”、广发银行的定制存款“花样存”、招商银行的“享定存”、上海银行的“心意稳存”等。

如招行的“月月存”,首笔存入利

率可达3.0%,此后每笔存入利率2.9%,可设置金额、日期,每月自动存入;兴业银行“兴薪存款”三年期存款利率3.1%,5000元起存;民生银行的“安心存”目前三年期最高利率3.1%、五年期最高3.15%。而该行普通整存整取三年期、五年期利率分别为2.5%、2.55%。

农行“银利多”也是特色定期存款的一种,但利率高于定期存款挂牌利率。以3年期产品为例,“银利多”利率可达2.85%,而同期限的普通整存整取定期产品利率为2.45%。

除全国性商业银行外,部分城商行、农商行在揽储特色产品上也多点开花。例如,通商银行的“安心存”3年期年利率3.3%,起存金额1000元。该产品还支持转让;徽商银行的普惠金融存单,起存金额50元,3年期、5年期年利率均为3.35%。

“特色存款”的推出,无疑是银行为了满足不同储户需求的一种策略。



不同于传统的整存整取定期存款,“特色存款”提供了更加灵活、高效的资金管理方式,有助于储户更好地规划和使用自己的资金。

对银行来说,“特色存款”也成为新的揽储利器。相较于大型银行,中小银行的吸储能力相对较弱,更

可能积极推出特色存款产品,通过提供高于市场平均水平的利率吸引更多储户。

不过,业内人士称,面对降息潮,储户也应该适时摆平心态,调整预期收益率,匹配自己的风险承受能力。

记者 周雁